

# 中共中央召开党外人士座谈会 征求对中共二十大报告的意见

## 习近平主持并发表重要讲话

新华社北京10月13日电 中共中央8月31日在中南海召开党外人士座谈会，就中共二十大报告征求意见稿听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调，面对新时代新征程的新任务新要求，中国共产党和各民主党派要加强合作共事，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，最大限度把各阶层各方面的智慧和力量凝聚起来，最大限度把全社会全民族的积极性、主动性、创造性发挥出来，共同为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而奋斗。

中共中央政治局常委汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席座谈会。

座谈会上，习近平介绍了中共二十大报告征求意见稿的形成过程，他希望党外人士畅所欲言、开诚布公，发表真知灼见，对中共二十大报告征求意见稿提出意见。

座谈会上，民革中央主席万鄂湘、民盟中央常务副主席陈晓光、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、

无党派人士代表高鸿钧先后发言。他们认为，中共十九大以来的5年和新时代这10年极不寻常、极不平凡。以习近平同志为核心的中共中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际国内形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，谱写了辉煌的历史篇章。中共二十大报告稿站在民族复兴和百年变局的制高点，科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，提出一系列新思路、新战略、新举措，是指导我们全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文献。他们还就增进中华民族伟大复兴共识、构建国际人权话语体系、推动双循环格局下高水平对外开放、推动东北振兴、加强统一战线和新型政党制度建设、做好党外知识分子思想政治工作、提高自主创新能力、培育创新型企业家、完善高校管理体系、建立卫生费用稳定投入机制等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他表示，中共二十大报告起草工作是中共二十大筹备工作的重要组成部分。为起草出顺应全党全国各族人民共同心愿、符合新时代中国特色社会主义发展要求、适应党和国家工作新形势新任务的大会报告，我们充分发扬民主，加强调查研究，广泛听取意见，集中各方面智慧。听取党外人士对中共二十大报告的意见建议，既是政治协商的重要内容，也是党外人士为国家发展、民族复兴建言献策的有效方式。

习近平强调，今年2月下旬，中共中央委托中央统战部专门征求了党外人士对中共二十大有关议题的意见和建议，大家提出了不少有价值的意见和建议。今年上半年以来，各民主党派中央、全国工商联和无党派人士通过多种形式开展考察调研，形成了一批高质量调研成果，提出了很多有价值的意见建议。刚才，大家在发言中进一步提出了很好的建议，我们将认真研究和吸纳。习近平代表中共中央向大家表示感谢。

习近平指出，坚持统一战线是中国共产党百年奋斗的一条重要历史经验。新时代10年来，党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，是

中共中央坚强领导的结果，是全国各族人民艰苦奋斗的结果，也是包括各民主党派、工商联和无党派人士在内的统一战线广大成员共同努力的结果。

习近平希望各民主党派中央、全国工商联和无党派人士把思想和行动统一到中共中央决策部署上来，增强同中国共产党团结合作的政治责任感和历史使命感，围绕中共二十大绘制的宏伟蓝图、确立的奋斗目标和作出的战略部署，形成心往一处想、劲往一处使的生动局面；坚持正确政治方向，自觉在思想上政治上行动上同中共中央保持高度一致，坚持底线思维，发扬斗争精神，发挥各自在协调社会关系、化解社会矛盾、维护社会稳定中的积极作用；深化政治交接，突出政治性、传承性、针对性、实效性，传承与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献的多党合作优良传统。

丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、杨晓渡、陈希、胡春华、郭声琨、黄坤明、尤权、王毅、肖捷、张庆黎、夏宝龙、何立峰，中央有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿和蒋作君、李钺锋、黄宇光等。

## 聚焦盛会历史时刻 感受中国开放自信

### ——来自党的二十大新闻中心的观察

“热烈欢迎中外记者朋友采访中国共产党第二十次全国代表大会”——醒目的标语，悬挂的中国结，鲜红的背景板，布置一新的采访间……在北京梅地亚中心和北京新世纪日航饭店党的二十大新闻中心，随处可以感受到盛会将至的热烈气氛。

跟随盛会的脚步，这几天，境内外媒体记者陆续入住北京梅地亚中心和北京新世纪日航饭店，世界的聚光灯再一次对准中国。

“时隔五年再次来到中国，报道中共二十大这一盛会，真是太激动了！”五年来来华报道中共十九大的埃塞俄比亚通讯社记者贝雷克特·西赛说，要了解中国就要先了解中国共产党，全世界都在关注这场盛会，自己能参与报道深感荣幸。

距离大会开幕还有几天时间，中外记者们已经忙碌起来。12日至14日，党的二十大新闻中心为记者们安排了参观“奋进新时代”主题成就展，品韵古都风华、感受北京城市副中心等丰富多

彩的走访和以“科技赋能”“金融创新”为主题的采访活动。

“这是我第一次报道中共党代会，也是我第一次来到中国。‘奋进新时代’主题成就展生动回顾了中国过去十年发展的辉煌历程，揭示了中国是如何取得现在的巨大成就，有助于我们更加全面深入地了解中国、感知中国、报道中国。”来自菲律宾的记者特里斯坦·诺达洛说。

在诺达洛看来，中共二十大不仅对中国意义重大，也将在世界范围内产生深远影响。“我非常期待聆听中共二十大报告如何为下一个阶段中国发展擘画蓝图。中国的发展也将为世界各国带来更多机遇。”

在北京新世纪日航饭店新闻中心记者工作区外一角，整齐摆放着多语种的书籍资料，吸引了很多媒体记者前来取阅。

“看！这本是介绍中国共产党如何决策的，这本是关于中国共产党执政理念的，这本是关于北京古都文化的。”来

自意大利安莎社的记者法蒂古索·安东尼奥手中抱着一大摞书，兴奋地向周围同事分享自己的“宝贝”。

尽管在中国生活了六年，但安东尼奥坦言对中国的了解还是不够。“总是想再多了解一点，中共二十大正是我们加深认识中国的绝佳窗口。”

“站在这个不足几平方米的虚拟演播厅，可以实现任何场景的自由切换，并能实时与屏幕上的采访对象对话。”在北京新世纪日航饭店新闻中心的融媒体体验区，几位中央和地方媒体记者在智能化演播室感受沉浸式触屏访谈如何为报道创新赋能，期待在大会报道中能更多运用新技术手段让报道更鲜活。

在北京新世纪日航饭店新闻中心三层的世纪厅，工作人员正在测试网络信号。15日下午，这里将成为党的二十大新闻发布会的分会场，中外媒体记者可以在这里隔屏向党的二十大新闻发言人提问。

据了解，今年新闻中心专门搭建了网络视频采访系统，境内外记者通过网

络视频专线实现与人民大会堂新闻发布厅、北京梅地亚中心新闻发布厅、北京新世纪日航饭店世纪厅以及各代表团驻地视频采访室的连线采访。

除了多场新闻发布会、记者招待会和集体采访，新闻中心还将组织两场“党代表通道”活动，邀请来自科技、教育、医疗、文化、生态等各领域各行业的党代表接受采访。记者可以在新闻中心官网上报名并提交采访问题。

为了便于外国记者和港澳台记者采访大会代表，新闻中心12日专门开通了“境外记者采访代表申请系统”，每位记者每天可提交3份采访申请，采访将通过网络视频、书面等方式进行。

“这次来中国，我所看到的是一个开放自信的国家，一个在各方面都取得非凡成就的国家。对于很多发展中国家来说，它是一个很好的榜样。”来自巴西的记者莱昂纳多·索布雷里亚说，路途再远也要来，因为只有亲眼所见、亲耳所闻，才能向世界讲述真实的中国。

（新华社北京10月13日电）

（紧接01版）今年夏天，杨文钰的足迹从黄淮海地区延伸到大西北、大西南。正是在奔走中，他更加深刻地体会到以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政头等大事的战略考量和重大部署。“履行好神圣职责，为护卫国家粮油安全贡献智慧力量。”杨文钰表示。

激动溢于言表，使命牢记心间。飞机上，中国邮政集团有限公司四川省甘孜县分公司邮运驾驶组组长其美多吉

代表不时看着窗外，他已不知多少次跨过邮路上的雪山，但此刻从高空俯瞰连绵的青山依然让这位康巴汉子心潮澎湃。“老百姓常说，我们的‘雪线邮路’不仅连接着藏乡村寨，也连接着雪山和‘北京的金山’。”其美多吉说，多次到北京，这次尤其不同，意义特别重大，使命特别重大。“不同”在哪里，“特别”在哪里？其美多吉和其他代表们的交流给出答案：党的二十大将科学谋划未来5

年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。

来自四川的党代表深知自己肩上有510多万共产党员和全省9100多万各族人民的重托和信任。不管是离川前的学习培训，还是飞机上2个多小时的交流，抵京后大家的神情已经传递着珍惜崇高荣誉、不负重托履职尽责的信

心和决心。大家纷纷表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，提高政治站位、心怀“国之大者”，切实增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，认真参加各项议程，正确行使代表权利，圆满完成大会各项任务，不辜负中央的期望，不辜负全省人民的期待。